

承伟业! 滁州如此多“勤”



游客在大包干纪念馆内参观

抗日战争时期,滁州是抗日根据地之一,中共中央中原局曾进驻滁州,许多老一辈无产阶级革命家都在滁州留下战斗足迹。1940年在定远县召开的中原局第三次会议,为华中抗日根据地发展和新四军壮大奠定了坚实基础。当时的龙岗抗大八分校、九分校培养了大批抗日精英。来安县半塔保卫战是新四军以少胜多的经典战例,为发展和巩固华中抗日根据地作出了重要贡献,天长籍新四军音乐家何仿在金牛湖地区采集当地民歌改编的《茉莉花》名扬海内外。1978年,凤阳县小岗村揭开了中国农村改革的序幕……

百年峥嵘,百年奋进。滁州,这片富含红色基因的革命沃土,正在新时代澎湃着改革创新、勇立潮头的不竭动力。

■ 记者 吴承江 胡昊/文 高斌/图

行走小岗,逐梦启新程

夏至过后,天气渐热,前来滁州市小岗村的游客依旧络绎不绝。笔直的友谊大道两侧,民居鳞次栉比、粉墙黛瓦,载着游客的观光车穿梭在“当年农家”“大包干纪念馆”“沈浩同志先进事迹陈列馆”等景点之间,沿街农家乐、特产店、农村电商生意红火……徜徉在这里,中国农村改革第一村的沧桑巨变令人震撼不已。

5月31日,文化和旅游部、中央宣传部、中央党史和文献研究院、国家发改委会联合发布“建党百年红色旅游百条精品线路”,涉及滁州市的共有2条线路和6个红色景点。“小岗精神·改革序幕”精品线路就是其中之一,这条线路以凤阳县小岗村为主,具体编排为“安徽省滁州市凤阳县小岗村‘大包干’纪念馆—滁州市凤阳县沈浩同志先进事迹陈列馆—滁州市凤阳县当年农家(大包干前农村生产生活场景)—滁州市凤阳县小岗村培训中心—滁州市凤阳县工坊一条街”。

看小岗美景,听改革故事,特殊的历程让富有时代故事的小岗村留下了丰足的红色旅游资源,沿着这条线路,游客在“当年农家”可参观体验到当年18户村民按下红手印签订“大包干”契约的场景,在“大包干纪念馆”可了解到当年“大包干”从酝酿到发展到发展的全过程,切身感受到敢闯敢试、敢为人先的“大包干”精神,在“沈浩同志先进事迹陈列馆”可切身感受到一心为民、服务群众、扎根基层、埋头苦干、无私奉献的“沈浩精神”。

如何做“大旅游+”文章,继承弘扬新时代“小岗精神”的小岗人在推动全域旅游上下足功夫,以品质旅游、智慧旅游等放大旅游增值效益,开启小岗旅游新生。改革旅游管理体制,成立小岗旅游投资管理股份公司,由“输血式”管理向“造血式”发展转变。以创建小岗国家级5A景区为抓手,对“两馆一中心”“当年农家”以及改革大道和友谊大道景观进行改造提升。先后举办“岗上花开·万人游小岗”“小岗村葡萄文化旅游节暨戏曲盛典”等系列文化旅游主题活动50余场次,小岗村也成功入选“全国十佳乡村旅游目的地”。近五年来,累计接待游客近400万人次,实现旅游总收入4.6亿元。



游客进入大包干纪念馆参观



小岗村新街貌



游客在沈浩同志先进事迹陈列馆参观



游客在“当年农家”参观



定远县藕塘烈士陵园

缅怀先烈,奋进担使命

除了“小岗精神·改革序幕”精品线路,“初心如磐·不屈军魂”精品线路以黄山市岩寺新四军军部旧址、宣城市泾县皖南事变烈士陵园及新四军军部旧址等为主,途经滁州市来安县新四军二师师部旧址等,游客可以踏上红色沃土,重温红色经典。

来安县半塔镇位于苏皖两省五县交界处,为淮南抗日民主根据地的政治、军事、经济、文化中心,1942年12月至1946年6月,新四军二师师部从盱眙县黄花塘移驻半塔的大刘郢,淮南区委、淮南苏皖边区行政公署也随二师师部移驻大刘郢。刘少奇、张云逸、谭震林、罗炳辉、饶漱石、肖望东、刘顺元、方毅、张劲夫等老一辈无产阶级革命家都在这里工作、生活和战斗过。被誉为“中国保尔·柯察金”的武器专家吴廷铎也曾带领二师战士们在这里成功试制枪榴弹。旧址有二师司令部、政治部、区党委、行政公署等领导机关;还有锄奸部、情报部、军法处等工作机关;有电台、医院、大礼堂、招待所等服务机关;有学兵连、便衣大队、特务团、机枪连等驻防部队等。

位于大刘郢村后有一片墓地。墓地北区有三座大家冢,这三座冢为崇锡田等七十余名无名烈士合葬墓。这是在1942年至1945年间,在前线作战重伤的新四军战士,送二师医院治疗,治疗无效死亡后安葬于此。这片烈士墓群一直受到当地党委、政府和群众的精心保护。1979年,当地村民栽下水杉、法国梧桐、松、柏等树木,以此纪念革命烈士。1989年3月,来安县政府为这七十余名无名烈士立碑纪念。2004年,当地党委又筹资三万元修建了广场、道路,还请张劲夫为这块墓地命名,张劲夫手书名称:“新四军第二师抗日战争纪念馆”。4月,来安县委、县政府在纪念馆入口处竖立“新四军第二师抗日战争纪念馆”碑。2005年9月,来安县政府、滁州市民政局建造纪念馆大门。大门门楣上书:“新四军二师烈士纪念馆”。2011年清明前后,来安县委、县政府将散葬于乡镇、在各个时期牺牲的革命先烈、有名烈士和无名烈士遗骨迁葬于此。这是来安县慰烈工程的第二部分。这是以此表达来安人民对心目中崇敬的英雄、中华民族优秀的代表、各个时代精英的敬仰之情。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。窥一斑见全貌,有着深厚革命历史文化底蕴的滁州,红色旅游资源亦丰富多彩,传承革命精神,赓续奋斗豪情,徜徉在滁州大地,人们正以实际行动告慰先辈:今天的美好生活,如你们所愿!(部分素材由中共滁州市委宣传部提供)